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ПРОБЛЕМА ПСИХОДІАГНОСТИЧНОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ  

В СИСТЕМІ ДСНС УКРАЇНИ 
 

Сучасні реалії в нашій державі зумовлюють необхідність удосконалення функціонування Держа-

вної служби з надзвичайних ситуацій, зокрема в аспекті психологічного забезпечення. Після початку 

повномасштабного вторгнення кількість загроз для цивільного населення значно зросла, починаючи від 

наявності вибухонебезпечних предметів на деокупованих територіях і закінчуючи комбінованими ата-

ками по мирних містах. Фахівці ДСНС України змушені виконувати професійні обов’язки в умовах ще 

більшого ризику, спричиненого збройною агресією росії та викликами, пов’язаними з нею.  

Психологічне забезпечення є невід’ємною складовою , що спрямована на підтримання стійкості 

та ефективності діяльності персоналу. Одним з основних завданнь фахівців у цій сфері є професійно-

психологічний відбір кандидатів на службу та навчання [3]. Основним інтегральним критерієм ефекти-

вності цього процесу є відповідність психічного стану встановленим показникам норми, що забезпечить 

високу результативність виконання службових завдань і підтримання оптимального рівня психологіч-

ного благополуччя у майбутньому. Психологічне забезпечення має враховувати вплив різноманітних 

чинників на рятувальників, зокрема їх фізіологічну здатність, психічні характеристики, культурні особ-

ливості, біологічні потреби, соціальні фактори та умови взаємодії в колективі.  

Для запобігання невідповідності між вимогами професії та характеристиками кандидатів викори-

стовують професійний відбір, який базується на професіографуванні. Основними елементами професіо-

графії є професіограма, яка описує технічні, технологічні, санітарно-гігієнічні та психологічні вимоги 

професії, та психограма, яка визначає психологічні вимоги та необхідні професійно важливі якості. 

Професіографічний опис застосовується при професійному відборі, розробці посадових інструкцій, під-

борі кадрів, атестації, формуванні кадрових резервів і вдосконаленні програм підготовки та підвищення 

кваліфікації [2, 46 с.]. 

Професійно-психологічний відбір здійснюється з використанням методів соціально-

психологічного аналізу та психологічного обстеження. Соціально-психологічне дослідження включає 

оцінку умов виховання і розвитку особистості, її професійної орієнтації, емоційно-вольових якостей, 

організаторських здібностей, особливостей взаємодії та поведінки в колективі, а також рівня освітньої і 

професійної підготовки. Психологічне обстеження (за допомогою психодіагностики) дає змогу оцінити 

когнітивні здібності, такі як сприйняття, увагу, пам’ять, мислення, а також характеристики нервової 

системи, зокрема силу, рухливість, лабільність, врівноваженість. Окрім того, проводиться оцінка пси-

хомоторних здібностей, а також психологічних особливостей особистості, зокрема темпераменту, хара-

ктеру та інших важливих характеристик [1, 127 c.]. Концептуальні підходи до цього процесу передба-

чають оцінку діяльності людини не лише з функціонального боку, а й з огляду на її особистісну цін-

ність, що сприяє реалізації гуманістичного підходу в професійній діяльності рятувальника.  

У даному контексті виникає необхідність у перегляді психодіагностичного інструментарію. Існу-

ють значні етичні сумніви щодо застосування методик, розроблених російськими психологами (О.Г 

Шмельов, Л.М Собчик, В.М Бузін та ін.), оскільки вони продовжують працювати на користь держави-

агресора. Ці методики не відповідають сучасним вимогам та цінностям України, що ставить під питання 

їх придатність для використання. Застосування таких інструментів може мати негативний вплив на мо-

рально-етичні засади української психології в цілому. Проте запозичення готових зарубіжних методик 

не можна розглядати як універсальне рішення, яке забезпечить ефективність та валідність результатів. 

Використання тестів без адаптації до нових соціокультурних умов, які значно змінилися останнім ча-
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сом, може призвести до спотворення результатів, зокрема щодо основних психічних властивостей кан-

дидатів. Отже, при впровадженні змін необхідно орієнтуватися на сучасні методики, розроблені україн-

ськими фахівцями для специфічних умов сьогодення, з метою забезпечення результативності відбору. 

Підсумовуючу, з огляду на зростаючі загрози для населення та рятувальників важливим є удоско-

налення психологічного забезпечення, що включає модифікацію професійно-психологічного відбору, 

який сприятиме ефективному виконанню службових обов’язків в умовах ще більшого ризику. Психоло-

гічний відбір має змінюватися задля того, щоб відповідати соціокультурним характеристикам нашого 

часу і не втратити своєї ефективності у відборі людей, що прагнуть допомагати і рятувати чужі життя.  
––––––––––––– 
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